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 (پیش) انسانيعلوم 
 

 :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آن، عصر روز برگزاری آزمون ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
  

ها و مراکز آموزشی مديران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   ستانبه منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیر

هرا ، آدر  سسر     منردی از نظرراا ارزشرمند شرما ازیرزان در ایروآ ایر  آزمرون         های آزمایشی سنجش و بهره آزمون
هرای   شرود، دیردگاه   از شما ازیزان داوا می. گردد معرفی می sanjesheducationgroup@yahoo.comالکترونیکی 

چنری  داوطلبران    هرم  .ارزشمند اود را از طریق آدر  فوق با مدیر تولیداا المی و آموزشی ای  مجمواه در میان بگذارید
،  sanjesheducationgroup@بره آدر   « های آزمایشری سرنجش   آزمون» وانند با سیوست  به کانال تلگرامت گرامی می
 .مند شوند بهره متنوع آنمفید و  ای و مشاوره آموزشی از مطالب

 

 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)مام خمینی ا

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 (آواز دادن، صدا کردن: صلا زدن) .درست است 4گزینه  .1

1/گز، معادل : ذرع( )اسب سرخ مایل به سیاه: کمیت( )آغل: زاغه( )خطا، لغزش: زلتّ) .درست است 2گزینه  .2  (متر 4
( مکر، مکیدت: خدعه( )نویسند قطعه کاغذی که روی آن می: رقعه)( شادمان: مشعوف( )ترس: سهم: )های غلط معنای درست واژه .درست است 3گزینه  .3

 ( رخسار: وجنه)
 .قرن نوزدهم. نامه نویس مشهور انگلیسی نویس و نمایش رمان: الکساندردوما .درست است 1گزینه  .4

 . است« ابن بطوطه»متن آمده شده، معرّف  .درست است 4گزینه  .5
 (دست چین، چمن لاله: موسوی گرمارودی( )ل، موسیقی شعر، بوی جوی مولیانصورّ خیا :شفیعی کدکنی) .درست است 2گزینه  .6

 .عزیز مبطلاقوال پسندیده، مطرود گشته و مظلومِ محقّ ذلیل و ظالم  .درست است 3گزینه  .7
 تأثیرگذار و تأثیرپذیر( 4ماه آذار        گ ( 3حسن ختام      گ ( 2گ  :ها غلط .درست است 1گزینه  .8

  توتیادیده را چه میل کشی چه  بی .ستدرست ا 4گزینه  .9
 (استعاره: شمس و قمر، کمر ببست)، (جناس تام: شمس و شمس( )1گ  .درست است 2گزینه  .11

 ( کنایه: کمر بستن( )واج آرایی. تکرار شده است« ش»مصراع دوم واج ( )3گ 
 ( کنایه: کمر بستن( )تشبیه: شمس دین چو قمر( )4گ 

 (استعاره: جبهة تیغ( )تشبیه: ق ابروطا( )1گ  .درست است 3گزینه  .11
 ( تلمیح به داستان حضرت یوسف( )آمیزی حس: فکر رنگین( )2گ 
 ( اضافة تشبیهی: آبگینة دل( )واج آرایی: تکرار شده است« ـِ»در مصراع اول مصوت ( )4گ 

 ( استعاره: ای گل( )حس آمیزی: رنگ سخن( )کنایه: لب بستن) .درست است 1گزینه  .12
 مادر نامِ مرا مرگ تو کرد .ست استدر 4گزینه  .13
 تعظیم کردن و مطیع و فرمانبردار بودن: پشت دو تا کردن .درست است 2گزینه  .14

 . آمده است« الاّ بالله ةلا حول و لا قو»زیرا مصراع اول و دوم و چهارم هم قافیه هستند و هم بروزن . قالب رباعی است .درست است 3گزینه  .15

 ( دوم 121ص . )شاخة معرفتی است... . که به فوّارة هوش بشری . ها رو به تجلّی باز است جرهپن...  .درست است 4گزینه  .16
 . خرق عادت است( 1گ . قهرمانی است« 4و  3، 2»زمینة ابیات  .درست است 1گزینه  .17

همین مفهوم از بیت . را دست کم نگیر توجهّ نباش و او اگر فرد کوچکی رشد کرد و بزرگ شد، نسبت به او بی: مفهوم بیت سؤال .درست است 3گزینه  .18
 . شود دریافت می« 3»

 . شود دریافت می« 2»همین مفهوم از بیت . خود را ندیدن و خدا را دیدن: مفهوم ابیات .درست است 2گزینه  .19
 . مفهومی متفاوت دارد« 1»عاقبت جوینده، یابنده بود؛ اما بیت « 4و  3، 2»مفهوم ابیات  .درست است 1گزینه  .21

 . داری می دهند مفهوم مناعت طبع و خویشتن« 3، 2، 1»ابیات  .درست است 4ه گزین .21
 . خداوندی که همه چیز در دست اوست، روزگار خوب و بد را برای تو مقدّر فرموده است: «1»معنی بیت 

 . شود دریافت می« 2»گزینه که دقیقاً همین مفهوم از « با دوستان مروّت با دشمنان مدارا»: مفهوم ابیات سؤال .درست است 2گزینه  .22

 .شود چنین مفهومی دریافت می« 3»خود را ندیدن و خدای رادیدن، از بیت : مفهوم عبارات سؤال .درست است 3گزینه  .23
 .معادل مفهوم سؤال است« 1»اما بیت . شود دریافت می« عرش به فرش آمدن»مفهوم از « 4و  2»از ابیات  .درست است 1گزینه  .24

 . شود می« 4»چنین دریافتی از بیت . خدا در همه جا متجلّی است .درست است 4گزینه  .25
 
 
 

 .درست است 1گزینه  .26
 (.ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)خودداری کنی ... ـ از تکلمّ( چنین قیدی در عبارت عربی وجود ندارد)مدت ( 2
 (مفرد لا جمع« الناس»)ـ مردمان  (ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)نیست ... نشانه( 3
 ( 2توضیحات گزینة  )ـ مدت ( نیست... ، نشانه 3توضیحات گزینة  )اینست ... آیتی( 4

 !(مضارع لا أمر« یجعل»)ـ قرار بده !( مبتدأ لا منادی« ربّ»)پروردگارا ( 1 .درست است 3گزینه  .27
 ( ، قرار بده1توضیحات گزینة  )قرار ده !( للغائب لا مخاطب« یرید»)ـ بخواهی ( ، پروردگارا1توضیحات گزینة  )پروردگار ما  ای( 2
 ( در ترجمه لحاظ نشده است« نا»ضمیر اضافی )پروردگار ( 4

 .درست است 1گزینه  .28

 (لحاظ نشده« حیاتنا في»در ترکیب  فيحرف جر )ـ زندگیمان را !( صفةاسم تفضیل لا « أحب»)دوست داشتنی ( 2
 (، زندگیمان2توضیحات گزینة  )ـ زندگی ما ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)رود  با سرعتی می( 3
 ( رود ، با سرعتی می3توضیحات گزینة  .... )بسرعت می رود و ( 4

 .درست است 3گزینه  .29
 ( چنین صفتی در عبارت عربی وجود ندارد)ـ بسیار !( در عبارت عربی وجود ندارد« خود»ضمیر اضافی )ـ مواد غذایی خود !( جمع لا مفرد« الأزمنه»)زمان ( 1
 ( ت داردساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاو)می افتادند ... برای( 2
 ( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)های گذشته  مردمِ زمان( 4

 .درست است 2گزینه  .31
( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد)ـ بدون فایده ( نیست« لا نتناول»معادل صحیح برای )ـ بخوریم ( نیست« یجب»معادل صحیح برای )نباید ( 1

 ( ر ترجمه لحاظ نشدهد« ابدان»اسم )ـ سلامتی 
چنین ترکیبی در )ـ برای ما ( که معادل مضارع التزامی است، نیست« أن لا نتناول»معادل صحیح برای )خوریم  ـ نمی!( مفرد لا جمع« طعام»)غذاها ( 3

 (نیست« لا یضمن»معادل صحیح برای )کند  ـ تأمین نمی!(  عبارت عربی وجود ندارد
 ( 1توضیحات گزینة  )ـ سلامتی ( 3توضیحات گزینة  )غذاها ( 4

 .درست است 2گزینه  .31
« حملها»ضمیر اضافی )ـ بار سنگین ( را« أسرع»کند نه فعل  را مقید می« سقط»فعل « ناگهان»در ترجمه لحاظ نشده، ثانیاً قید « لماّ»ظرف : اولّاً)ناگهان ( 1

 ( اظ نشدهدر ترجمه لح
، !مفرد لا جمع« حمل»: اولّا)بگیرد ... ـ بارهای ( در ترجمه لحاظ نشده« أمّي»ضمیر اضافی )ـ مادر ( نیست« أسرع»معادل صحیح برای )سرعت گرفت ( 3

 ( نیست« سقط»معادل صحیح برای ... )ـ نقش ( در ترجمه لحاظ نشده« منها»جار و مجرور : ثانیاً
 ( ، سرعت گرفت3توضیحات گزینة  )شد ... ـ بسرعت ( 3توضیحات گزینة  )مادر ( 4

 ( 3توضیحات گزینة  )ـ نقش بر زمین شد ( بگیرد، اوّلا... ، بارهای 3توضیحات گزینة  )بارها 

 زبان و ادبیات فارسی 

 زبان عربی 



 

3 
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 .تدرست اس 1گزینه  .32

 (. ، نیست«أشیاء»که با لای نفی جنس همراه است و صفت است برای « لها لاقیمة»معادل صحیح )ارزش  ـ بی!( معرفةلا  نکرة« أشیاء»)چیزهایِ ( 2
 (ای در عبارت عربی وجود ندارد چنین جمله)تویی که ( 3
 (. نیست« اجعل»یح برای معادل صح)ـ تقدیر کن ( در ترجمه لحاظ نشده« أحسنها»ضمیر اضافی )خوبیها ( 4

 .درست است 3گزینه  .33
 ( بیفتد: شود ص جمله شرط است پس مضارع التزامی معنی می« سقطت»)ـ افتاد !( جمع لا مفرد« الأشجار»)درخت ( 1
 !(جمع لا مفرد« قوانین»)قانون ( 2
 ( جنس همراه است، تفاوت دارد نفيکه با لای  ساختار عبارت فارسی با عربی آن: ، ثانیاً!لا معرفه نکرة« أثر»: اولّا)اثر ندارد ( 4

 .درست است 4گزینه  .34
 ( ساختار عبارت عربی با فارسی آن تفاوت دارد: که صفت و موصوف مقلوب هستند، نیست، ثانیاً« بزرگ مردان»معادل صحیح برای : اولّاً... )للرّجال العظام( 1
 (، ثانیا...، للرجال العظام 1گزینة  توضیحات ... )الاستغفار( 2
 ( ، اولا1توضیحات گزینة  )ـ للرجال العظماء ( 2و  1توضیحات گزینة  ... )الاستغفار منزلة( 3

 .درست است 2گزینه  .35
ـ !( مفرد لا جمع« شناسد نمی»)ـ لم یعرفوا ( نیست« کسی که»ل صحیح برای معاد)ـ الذین ( نیست« همنشینی نکن»معادل صحیح برای )لا تعامل ( 1

 ( ساختار عبارت عربی با فارسی آن تفاوت دارد... )ـ فانهّم!( مفرد است نه جمع« قدر خود»ضمیر اضافی در )قدرهم 
 (1توضیحات گزینة  ... )فإنّ( نیست« شناسد نمی» معادل صحیح برای)ـ لا یعلم ( 1توضیحات گزینة  )لا تعامل ( 3
 ( 1توضیحات گزینة  ... )ـ إنهّ( نیست« شناسد نمی»معادل صحیح برای )ـ لم یعرف !( مفرد لا جمع« همنشینی مکن»)لا تصاحبوا ( 4

 .درست است 4گزینه  .36

 ( ارت عربی با فارسی آن تفاوت داردساختار عب... ) التي( 1
 ( و مؤنث است نه مذکر« المرآة»مرجع فاعل آن )ـ لا یضحک ( ساختار تعریب با فارسی آن متفاوت است)منِ أصدقاء ( 2
 ...(  تيال، 1توضیحات گزینة  ... )أضحكـ ( 2توضیحات گزینة  )منِ أصدقاء ( 3

 .درست است 4گزینه  .37
 مفعول به ( الرُّسلَ: ص)الرُّسُلُ 

 .درست است 3گزینه  .38
 منصوب بحرف اللام ( یصیدَ: ص)یصیدُ 

 .درست است 1گزینه  .39
 . تمییز عددِ هفت مجرور است( مرَّاتٍ: ص)مرَّاتٌ 

 .درست است 1گزینه  .41

 « دور»لمنعوته  بعیةبالتنعت و مرفوع : ص)ـ اسم کان ( نکرة: ص)معرفّ بالأضافه ( 2
 ( زائد است... )مرفوع محًّلا علی ( 3
 ( «عیسی»نائب فاعله : ص)نائب فاعله ضمیر هو المستتر ( 4

 .درست است 4گزینه  .41

 ( معرفة: ص) نکرة( 3   ( منصرف: ص)ممنوع من الصرف ( 2  (نکرة: ص)معرفّ بالإضافه ( 1
 .درست است 2گزینه  .42

 ( معرفة: ص) نکرة( 1
 علی وزن أفعل صفة( ممنوع من الصرف :ص)منصرف ( 3
 ( المستتر« هو»فاعله ضمیر : ص)« أکثر»فاعله ( 4

 .درست است 3گزینه  .43

 ( مفعول فیه للزمان: ص)ـ مفعول فیه للمکان ( معرف بالإضافه: ص) نکرة( 1
 ( مفعول فیه للمکان: ص)مفعول فیه للزمان ( 2
  ( فعل ماضٍ: ص)فعل مضارع ( 4

 .درست است 1گزینه  .44
 .ها مترادف وجود ندارد و مترادف هستند، اما در بقیة گزینه« بازگشت»به معنای « رجع»، «عاد»دو فعل 

 .درست است 1گزینه  .45
 .معرف بالاضافه هستند« قوم، أنبیاء»کلمات 

 .درست است 3گزینه  .46
 . علامت اعرابشان فرعی است« المجاهدین، یطالعون، اخُتا»ها کلمات  در دیگر گزینه

 .درست است 1گزینه  .47
 نائب فاعل و مرفوع، یا مفعول به و منصوب: باب: ص

 .درست است 3گزینه  .48
آید تا صفت باشد برای اسم قبل از خود، این گزینه  هم عدد ترتیبی می« کتابهم»جمع و مجرور است و بعد از « 11تا  3»با توجه به اینکه معدود اعداد 

 . صحیح است
 .درست است 4گزینه  .49

 . مفعول فیه هستند« داخل، الیوم، خلال»: ها که کلمات مفعول به است برخلاف دیگر گزینه« اللیلة»لمة در این گزینه ک
 .درست است 2گزینه  .51

 .و به تبعیت از آن محلا مجرور است« شیء»جمله ایست وصفیه برای « یتنازع فیه»جمله 
  

 
 
 

 .درست است 3گزینه  .51
 . های مخصوص و متناسب با هر یک آفرید نظم مشخص، اندازهخدای متعال همه مخلوقات را بر اساس مقیاس، 

 .درست است 1گزینه  .52
 24آیه / سوره مبارکه روم

 ...و ینزل من السماء ماء فیحیی به الارض بعد موتها ... 
 

 فرهنگ و معارف اسلامی
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 .درست است 2گزینه  .53
 11و  11آیات / سوره مبارکه زمر

 ...فبشر عباد الذین یستمعون القول فیتبعون احسنه ... 
 .درست است 4گزینه  .54

 .ثابت بنا شده است که مربوط به بعد روحانی انسان است« من»قوانین و مقررات جامعه بر مبنای پذیرش همین 
 .درست است 2گزینه  .55

 44آیه / سوره مبارکه عنکبوت
 لهی الحیوان لو کانوا یعلمون ةالدنیا الا لهو و لعب و ان الدار الاخر ةو ما هذه الحیا

 .درست است 1گزینه  .56
 . کنند اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می آنان که فراوان به یاد مرگ: ترین مومنان چه کسانی هستند؟ فرمودند ز پیامبر پرسیدند باهوشا

 .درست است 4گزینه  .57
 . پذیر نیست، ضرورت دارد جهان دیگری باشد چون پاداش بسیاری از اعمال در دنیا امکان

 .درست است 3گزینه  .58
 11و  17آیات / ره مبارکه یسسو

 و هو بکل خلق علیم ةو ضرب لنا مثلا و نسی خلقه قال من یحیی العظام و هی رمیم قل یحییها الذی انشاها اول مر

 .درست است 1گزینه  .59
 71آیه / سوره مبارکه نساء
 ...فتهاجروا فیها  واسعةلوا اَلم تکن ارض الله ظالمی انفسهم قالوا فیم کنتم قالوا کنا مستضعفین فی الارض قا الملائکةان الذین توفاهم 

 .درست است 2گزینه  .61
 . شود های حیاتی بدن متوقف می پس از مرگ فعالیت. برزخ در لغت به معنای فاصله و حایل میان دو چیز است

 .درست است 4گزینه  .61

 اخری ةمنها خلقناکم و فیها نعیدکم و منها نخرجکم تار

 .درست است 4گزینه  .62
 . ها آمادة دریافت پاداش و کیفر شوند دهد تا انسان دوم وقایعی رخ می در مرحلة

 .درست است 3گزینه  .63
 14آیه / سورة مبارکة زمر

 حیث نشاء فنعم اجر العاملین الجنّةوقالوا الحمدالله الذی صدقنا وعده و اورثنا الارض نتبوء من 

 .درست است 3گزینه  .64
 . نمایند که جنبة باطنی و غیبی اعمال است یفرشتگان حقیقت اعمال را ثبت و نگهداری م

 .درست است 2گزینه  .65
 31آیه / سورة مبارکة زمر

 ولئن سالتهم من خلق السماوات و الارض لیقولن الله
 .درست است 3گزینه  .66

 4آیه / سورة مبارکة ممتحنه
 و البغضاء ابدا حتی تومنوا بالله وحده  ةو بدا بیننا و بینکم العداو

 .ستدرست ا 1گزینه  .67
دو رکعت نماز با بوی خوش : السلام فرمودند امام صادق علیه. اگر انسان لباس تقوی را بر خود بپوشاند، خواهد توانست پوشش و لباس ظاهری را مراعات نماید

 . بهتر از هفتاد رکعت نماز بدون بوی خوش است
 .درست است 2گزینه  .68

 . متعالی فرد از زندگی است و تحسین قلبی همسالان را به دنبال دارد آراستگی همراه با عفت و حیا نشانة شخصیت روحی و درک
 .درست است 2گزینه  .69

 . چگونگی و نوع پوشش تا حدود زیادی به آداب و رسوم ملت ها و اقوام بستگی دارد
 .درست است 4گزینه  .71

 111آیه / سورة مبارکة آل عمران
 ن المنکر و تومنون بالله اخرجت للناس تامرون بالمعروف و تنهون ع امةکنتم خیر 

 .درست است 4گزینه  .71
 . آید نظارت همگانی به صورت امر به معروف و نهی از منکر در جامعة اسلامی به اجرا درمی. بهترین و مؤثرترین روش دعوت، روش عملی است

 .درست است 1گزینه  .72
 . مندی از سود حاصل از ثروت و دارایی است کار و سرمایه راه بهره ضمناً مشارکت. آید اگر پول مستقلا خودش مورد معامله قرار گیرد ربا پیش می

 .درست است 1گزینه  .73
 . کیلوگرم گندم یا جو یا خرما یا برنج و مانند اینهاست 3زکات فطره برای هر نفر به میزان تقریبی 

 .درست است 3گزینه  .74
 . بهتر است که شب اول ماه نیت روزة همة ماه را بنماید

 .است درست 2گزینه  .75
 . شود اگر کسی به چیز حرامی روزه خود را باطل کند، کفارة جمع بر او واجب می

 
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .51

 .خصوصیات اصلی هر پدیده، نیاز و احتیاج است و در برهان علیتّ برای اثبات خداوند بر پدیده تکیه دارد
 .درست است 1گزینه  .52

ونه هدف و مقصد غیرخدایی را از زندگی خود طرد کند و سعی نماید تمام مراحل زندگی خود را مطابق اوامر بنابراین توحید عملی این است که انسان هرگ
 .الهی تنظیم نماید

 .درست است 2گزینه  .53
 .باشدپذیری در پیشگاه خداوند با اهمیت بوده و نتیجة این موهبت، دست یافتن به آرامش روحی عمیق میاز نظر خداشناسی واقعی، مسئولیت

 

 های دینیاقلیتفرهنگ و معارف 
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

 .درست است 4گزینه  .54
 .گیردخاطر مصلحتی که در آن کارها نهفته است صورت میهای تدبیری انسان به حکم عقل و اراده و بهفعالیت

 .درست است 2گزینه  .55
را برای انسان برخوردار باشد و هدایت تشریعی « نقص نسبی»شود که دانش بشری در هر مقطعی از زمان قهراً از نوعی تدریجی بودن تکامل علم سبب می

 .نمایدضروری می
 .درست است 1گزینه  .56

افق وحی مطابق اصل هدایت عمومی، دستگاه عظیم خلقت، نیازهای کوچک و غیرضروری انسان بدون جواب نگذاشته و از افقی مافوق افق عقل انسان، یعنی 
 .شدبازدگی او میمشخص کرده است و احساس تنهایی انسان ناشی از علم گذاریو قانون

 .درست است 4گزینه  .57
نمایند و تربیتی که نشأت گرفته از دین الهی باشد، مکاتب غیر الهی، اهدافی را که منطبق بر نظام جهان و خواستة فطری انسان نباشد برای انسان مطرح می

 .کنددر انسان شوق حیات را زنده می
 .درست است 3گزینه  .58

 .تربیتی مکاتب انبیاء الهی نبوده استتأمین رفاه مادی و دنیوی از خصوصیات اهداف 
 .درست است 1گزینه  .59

 .کنندة شرایط مادی وی استمادی منعکس باشد و شخصیت انسان در مکتبکنندة سیر جبری انسان میهای مادی، رفتار هر انسان منعکسدر مکتب
 .درست است 2گزینه  .61

 .سازداز خودخواهی رها می ایمان به خدا، منشاء همة فضایل اخلاقی است و اخلاص انسان را
 .درست است 4گزینه  .61

 .انگیزاندآورد و او را به سوی عمل برمیایمان آن حالت تسلیم و باور قلبی است که شوق به سوی عمل را در انسان پدید می
 .درست است 4گزینه  .62

باشد و از آن جایی که در نظام طبیعت هیچ ل به جاودانگی میهای فطری انسان میل به جاودانگی است و نگرانی از مرگ زاییدة میترین کششیکی از اصلی
 .توان این میل و کشش را دلیلی بر بقای بشر پس از مرگ دانستمیلی گزاف و بیهوده نیست، می

 .درست است 3گزینه  .63
توان لی داشته باشد، لازم و ضروری است و نمییعنی از نظر عقل سلیم انسانی، فرار از ضرر و خسارت، ولو جنبة احتما« دفع ضرر احتمالی عقلاً واجب است»

 .دلیل احتمالی بودنش، آن را نادیده گرفتتنها به
 .درست است 3گزینه  .64

طور قطع که چون خداوند حکیم است، لذا بهبدین معنی. نماید، براساس حکمت خداوندی استدلیل دیگری که وقوع رستاخیز را امری ضروری معرفی می
 .کندپس این موضوع به معاد در پرتو عدل الهی دلالت نمی. او هدفی داشته و بیهوده و عبث نیست هر کاری از کارهای

 .درست است 2گزینه  .65
 .شوددر تعالیم دینی مقبولیت عمل در پیشگاه خداوند مشروط به نیت خالص است و فضیلت توبه موجب درمان گناه می

 .درست است 3گزینه  .66
 .دف والای خلقت و زندگی در بهشت جاوید الهی و در جوار رحمت خداوند رحمان، تناسب مفهومی دارداین بیت با فسلفة آفرینش یا ه

 .درست است 1گزینه  .67
 .باشندها از سه شرط لازم برای یک طرح مینقض شدن و نقص داشتن از شروط لازم یک طرح نیست، بقیه گزینه

 .درست است 2گزینه  .68
راند و این علم به جهل غیر از جهل جویی شود، بلکه علم به جهل است که او را به سمت درمان جهل میرکت و چارهتواند منشاء حخودی خود نمیجهل، به

 .شودمطلق است و جهل نسبی نامیده می
 .درست است 2گزینه  .69

ای که اعتقاد به خدا نظریه. کندآن برگشت می گردد که سایر تفکرات نیز بهبرمی« ها از همدلیل نسلپذیرش بی»به نظریة؛ « انگیزة بشر به خدا»: در توجیه
نکه دلیل آن را ها یکی پس از دیگری بدون آچون بسیاری دیگر از آداب و سنن از پیشینیان ما به ارث رسیده و نسلداند که همرا امری سنتی و دیرینه می

 ...پذیرند و بدانند می
 .درست است 4گزینه  .71

 .باشندریزی است و رفتارهای غریزی مختص انسان جزو رفتارهای فطری بشر میرفتار یک مادر در پرورش فرزند غ
 .درست است 4گزینه  .71

های بسیاری است که میان این عالم درون انسان و جهان ها، تطابقتر از این همه شگفتیدهد، شگفتطرحی که انسان را به شناخت مبدأ هستی سوق می
 .بیرون او وجود دارد

 .درست است 1گزینه  .72
 .به کمک قوة شناخت و نظم توانسته به وجود عالمی بیرون از وجود خود پی ببرد و تصادفی بودن جهان را نقض نماید

 .درست است 1گزینه  .73
 .و شخصیت آدمی امر غیر مادیّ است« من»باید گفت که محفوظ ماندن و ثابت بودن هویت هرکس در طول زمان، خود دلیل بارزی است بر این حقیقت که 

 .درست است 3زینه گ .74
الوجود است، بدین معنی که برای بودن وماندن نیازمند موجود دیگری نیست و در ذاتی است بسیط که برخلاف ماده، مرکب از اجزاء گوناگون نیست واجب

 .عین حال همه موجودات جهان نیازمند او هستند
 .درست است 2گزینه  .75

-هر وقت مشتری تقاضای جنس نسیه می« امروز نقد فردا نسیه»کردند که روی آن نوشته بود یش نصب میآمیزی در دکان خوداران تابلوی طنزبعضی مغازه
آمد و دوباره همان تابلو و همان عبارت را رفت و فردا میفهمید که این فردا هرگز نخواهد آمد، ناچار میدادند و بسا که آن بیچاره نمیکرد تابلو را نشانش می

گاهی که روی پای خودش ایستاده نهایت ادامه یابد و هرگز به تکیهها تا بیاین سلسله... رسید دوید و هرگز به او نمیه دنبال فرداهایی میدید و دوباره بمی
 .باشدباشد ختم نشود، پیداست که چنین چیزی عقلاً محال است و بیانگر باطل بودن تسلسل می

 
  
 
 
 

 گرامر و لغت: بخش اول
 

 .است درست 2گزینه  .76
 .رودکار میدار به ingصورت اسم مصدر یعنی فعل معمولاً فعل دوم به suggestبعد از فعل 

 .درست است 1گزینه  .77
 .باشدکننده این جمله میبه معنی فرار کردن تکمیل run awayفعل دو قسمتی 

لیسیزبان انگ  
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 .درست است 3گزینه  .78
 .آمده است rememberرفتی به مدرسه بعد از فعل : مثال. رودکار بعنوان مفعول بهمفهوم جمله طوری است که باید اسم مصدر به

 .درست است 4گزینه  .79
 .باشدصورت زیر میها بهکار بروند ترتیب قرار گرفتن آنای بههرگاه چند صفت در جمله

 حرف تعریف+  کیفیت+   اندازه   +      رنگ+       ملیت+       جنس
nice                    blue    Iranian    cotton 

 .درست است 3گزینه  .81
 .کار برده شده استبه provedقبل از  beenیعنی  beچون زمان جمله ماضی نقلی در جمله مجهول آمده است و لذا اسم مفعول 

 .درست است 4گزینه .81
 .تنیس یک بازی است که توسط یک فرد انگلیسی یک صد سال قبل اختراع گردید

 بازی، یک گیم بازی( 4 بقهمسا( 3 بازی ( 2 بازیاسباب( 1
 .درست است 1گزینه  .82

 شما چطور؟. امپنگ برنده نشدهمن هرگز در پینگ
 مجبور کردن( 4 نگهداشتن( 3 پُر کردن( 2 برنده شدن( 1

 .درست است 3گزینه  .83
 کند؟صورت امواج حرکت میکسی این حقیقت را کشف نمود که صوت بهدانید چهآیا می

 اجازه دادن( 4 کشف کردن( 3 یافتن  توسعه( 2 اختراع کردن( 1
 .درست است 1گزینه  .84

 .باشدمان برقراری یک سیستم ارتباطی میاولین وظیفه
 ماجرا، حادثه( 4 عادت( 3 نوع، قسم ( 2 کار، وظیفه( 1

 .درست است 2گزینه  .85
 .دهند تا دیروقت بیدار باشموالدینم به من اجازه نمی

 عمل کردن( 4 د یافتنبهبو( 3 اجازه دادن( 2 بکار بردن( 1
 .درست است 3گزینه  .86

 .کندعنوان طراح لباس به کشورهای مختلف سفر میاو معمولاً به
 خارجی، اجنبی( 4 طراح( 3 شریک ( 2 محقق( 1

 .درست است 4گزینه  .87
 .رسد که او در کارش خیلی خوشحال استنظر میبه
 رسیدننظر به( 4 جذب کردن( 3 چشیدن، مزه کردن( 2 اجازه دادن( 1

 .درست است 4گزینه  .88
 .کنیم تا آن را بخوانیمکنیم، ابتدا پاکت آن را باز میای دریافت میکه نامههنگامی

 نامهپاکت( 4 آدرس( 3 ماده( 2 مقدار( 1
 .درست است 3گزینه  .89

 .ما خودمان خوشیم، لازم نیست ما را سرگرم کنید
 گذاشتناحترام ( 4 سرگرم کردن ( 3 جدا کردن ( 2 جذب کردن( 1

 .درست است 2گزینه  .91
 .این دسته از مواد شیمیایی در نزد افراد آسمی مُضرّ شناخته شده است

 موفق( 4 دقیق( 3 مُضّر( 2 مفید( 1
 .درست است 2گزینه  .91

 .اساساً دهکده بیش از سی صد سال بدون تغییر برجای مانده است
 سریعاً، باشتاب( 4 سکوت ( 3 اساساً ( 2 شادمانه( 1

 .درست است 2گزینه  .92
 .کردند بسیار فقیر بودندبهرحال کارگرانی که محصولات جدید را تولید می

 بعلاوه( 4 واِلاّ( 3 بهرحال( 2 بنابراین( 1
 .درست است 1گزینه  .93

 .کردندای شصت ساعت برای پرداخت متوسط ساعتی بیست سنت کار میاین کارگران معمولاً حداقل هفته
 تکی، انفرادی (4 مهیج( 3 سپیه ( 2 متوسط( 1

 .درست است 1گزینه  .94
کنندگان را با ها نیز از دولت خواستند تا هم کارگران و هم مصرفهای کارگری را سازماندهی کنند و آنکارکنان کمک کردند تا اتحادیهطلبان بهسپس اصلاح

 .مقررات ایمنی پشتیبانی کنند
 کردنگزارش ( 4 نپذیرفتن( 3 تشخیص دادن( 2 سازماندهی کردن( 1

 .درست است 4گزینه  .95
 .ترجمه قبلاً داده شده است

 مقررات( 4 هادستورالعمل( 3 مشاهدات( 2 اختراعات( 1
 .درست است 1گزینه  .96

 .موفق بودند 196طلبان تا سال اصلاح
 احساسی( 4 انگیزشگفت( 3 مرکزی ( 2 موفق( 1

 درک مطلب: بخش سوم
 .درست است 4گزینه  .97

 .کندزندگی می -------------متن استواُون  طبق
 در آمریکا( 2  با کارولین( 1
 کنددر همان خیابانی که مادر شوهرش زندگی می( 4 فروشند با افرادیکه چیزهائی را به دیگران می( 3

 .درست است 1گزینه  .98
 .کنداشاره می ------------عنوان مثال نویسنده دندان را به

 های شهر نیویورک برای حراج استبه آنچه که در خیابان( 2 ممکن است در مرکز خرید فروخته شود موضوع عجیبی که( 1
 به آنچه را که مادرزن یک فرد انگلیسی یک زمانی به فروش رسانده( 4 یک محصولی معمولی که همیشه برای حراج در مرکز خرید است( 3
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 (پیش)گروه علوم انسانی 

A C B

A C B C

B CA C
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A

B Ca

 .درست است 4گزینه  .99
 .-------------- Steveتوان فهمید که از متن می

 کند مادرزنش بامزه استفکر می( 2 کندراجع به فروش مادر خانمش شوخی می( 1
 دوست ندارد هر روز مادرزنش را ببیند( 4 معتقد است که عکس مادرزنش عجیب و غریب است( 3

 .درست است 2گزینه  .111
 .-------------کارولین بیشتر عصبانی است چونکه 

 کند یک پوند برای او خیلی ارزان استفکر می( 2  اردحتی یک پوند هم پول ند( 1
 کثیف است Steveکند منزل فکر می( 4  خواهد در آمریکا زندگی کندنمی( 3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 .درست است 2گزینه  .111
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 در نتیجه داریم 
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و بزرگترین عدد 
51
95

 . باشد می 

 .درست است 4گزینه  .112

A B   

 .باشد درست می 4با توجه به نمودار شکل فقط گزینه 

  .درست است 1گزینه  .113
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دهد بلکه نیازهای  نیازی به او دست نمی ای از نیازهایش، احساس بی با برآورده شدن پارهاست؛ زیرا « ناپذیر سیری»توان گفت که انسان موجودی  می( الف
 . آید گیرد و او با عطش بیشتری درصدد رفع این نیازها بر می ای در او شکل می تازه
توان برای تولید  های کشاورزی را هم می زمینتوان برای رفع نیازهای مختلف و متنوع استفاده کرد؛ مثلاً  بدین معناست که منابع و امکانات را می( ب

 . کاشت« گندم»برد و هم برای تهیه غذا درآن « پنبه»پوشاک به زیر کشت 
 . های اقتصادی را کشف کنند بین پدیده« علت و معلولی»اند ماهیت روابط  اقتصاددانان با تکیه بر مطالعات علمی خود، توانسته( ج
از این  -3. منابع و امکانات موجود محدود است -2. نیازهای انسان نامحدود است -1: گیری کرد توان این گونه نتیجه میاز مطالب مطرح در این فصل ( د

   . توان برای رفع نیازهای گوناگون استفاده کرد منابع و امکانات محدود می
 .درست است 1گزینه  .117

ای  است، پس در محاسبه تولید کل جامعه، باید از محاسبه ارزش کالاهای واسطه ای در بطن کالاهای نهایی از آنجا که ارزش کالاهای واسطه( الف
 . نظر کرده و فقط کالاهای نهایی را محاسبه کنیم صرف

پردازند، فعالیت تولیدی است چون با پاک کردن سبزیجات به طریق بهداشتی،  بندی شده می فعالیت مؤسساتی که به عرضة میوه و سبزیجات بسته( ب
 . افزایند اند می زش کالاهایی که دیگران تولید کردهبر ار

 . شوند شناخته می« تولید»های خدماتی نیز با عنوان  برخلاف مفهوم مصطلح تولید، فعالیت( ج
مردم را تأمین  ها بخشی از نیاز پردازند، فعالیت تولیدی است؛ زیرا این فعالیت بندی شده می فعالیت مؤسساتی که به عرضه میوه یا سبزیجات بسته( د

 . بپردازند« پول»کند و مردم حاضرند برای دریافت این خدمات  می
 .درست است 1گزینه  .118

را کاهش دهند، جلوی « های تولید هزینه»ها برای این کار باید تا حد امکان،  دوری کنند، آن« زیان»کنند از وضعیت  تولیدکنندگان تلاش می( الف
جویی کنند و از استخدام نیروی کار غیر لازم  جویی دقت خاص اعمال کنند و در مصرف مواد اولیه صرفه ر صرفهریخت و پاش و اسراف را بگیرند، د

 . بپرهیزند
به عبارت دیگر تا تلاش انسان نباشد، منابع . تولید و فراهم آوردن محصولات موردنیاز با استفاده از منابع طبیعی، نیازمند کار و تلاش انسان است( ب

 . کند با ارزش طبیعت قابلیت استفاده پیدا نمی بیکران و
نیروی انسانی ساده، نیروی : توان به های آموزشی که گذارنده است می هایی که دارد یا تحصیلات و دوره نیروی انسانی را با توجه به تجربیات و مهارت( ج

 . بندی کرد انسانی نیمه ماهر و نیروی انسانی ماهر یا متخصص طبقه
 .رست استد 2گزینه  .119

بیند و برای از بین بردن  تلاش برای بهبود کیفیت کالا ضرورتی ندارد؛ چون انحصارگر، رقیب یا رقبایی را در پیش روی خود نمی« انحصاری»در بازار ( الف
 . رقبا مجبور به کاهش قیمت کالا هم نیست

 . بسیار کم استها  بیشتر باشد، اتحاد و همکاری بین آن« تولیدکنندگان»هر چه تعداد ( ب
شوند  ترتیب چون گروهی از تولید کنندگان موفق نمی بدین. آید وجود می به« مازاد عرضه»بالاتر برود، « قیمت تعادلی»از سطح « قیمت»وقتی در بازار ( ج

 .آید تر بفروش برسانند، در نتیجه قیمت پایین می کالایشان را بفروشند حاضر خواهند بود آن را با قیمت پایین
 .درست است 2گزینه  .121

آنها علاوه بر حفظ نظم و امنیت، . توان نادیده گرفت ای دارند و حضورشان را در اقتصاد جامعه نمی ها در عرصة اقتصاد فعالیت بسیار گسترده امروز دولت
 . تصادی و نظایر آن را نیز بر عهده دارند، مقابله با تورم، حفظ ثبات اق«ایجاد اشتغال»، «رشد و توسعة اقتصادی»وظایفی نظیر هدایت جامعه در مسیر 

 .درست است 4گزینه  .121
 .تأمین استقلال اقتصادی، جلوگیری از سلطة بیگانگان، خودکفایی و رهایی از وابستگی تأکید شده است: قانون اساسی بر چهار نکتة محوری 43در اصل 

 .درست است 2گزینه  .122
های پرداخت حقوق و مزایای کلیه کارکنان و کارمندان ادارات دولتی و  ای پرسنلی است که به هزینهه های جاری دولت، هزینه یکی از اقلام هزینه( الف

 . ها و نهادهای کشوری و لشگری معروف است سایر سازمان
 . یکی از اهداف اجتماعی اخذ مالیات، تعدیل وضعیت نسبی افراد جامعه است که نرخ ثابت مالیاتی قادر به تحقق آن نیست( ب
است که علاوه بر ایجاد « مالیات بر تجارت خارجی»گیرد و در واقع  این نوع مالیات به کالاهای صادر یا وارد شده تعلق می: حقوق و عوارض گمرکی( ج
 . گذاری تجاری برای کنترل صادرات و کاهش واردات نیز است برای دولت، یکی از ابزارهای سیاست« منبع درآمد»

 .درست است 1گزینه  .123
های  توانند اول این که، اثر سیاست ترتیب می کنند، زیرا بدین گیری می دانان معمولاً دو شاخص رشد و توسعة جوامع را با معیارهای کمّی اندازه اقتصاد

گیری این دو  بنابراین برای اندازه. مختلف را مورد تجزیه و تحلیل قرار دهند و دوم این که تغییرات و تحولات جوامع مختلف را با هم مقایسه کنند
 . شاخص، باید معیار مناسبی داشته باشند

 .درست است 4گزینه  .124
بدون توجه به مسائلی نظیر فقر و نحوة توزیع تولید بین اقشار مختلف جامعه « رشد اقتصادی»های اقتصادی، تأکید بر  ریزی در گذشته هدف اصلی برنامه

است، افزایش « تأمین سرمایه»را که یکی از منابع اصلی « انداز پس»یی بودند که تا حد امکان ها مین دلیل اقتصاددانان به دنبال یافتن روشه بود؛ به
مصرف کمتر و در نتیجه میل  میل نهایی به»های بالای درآمدی در مقایسه با افراد کم درآمد  از سوی دیگر براساس یک اصل اقتصادی در گروه. دهند

انداز ملی شده و این امر افزایش  رو اعتقاد بر این بود که نابرابری در توزیع درآمد، سبب افزایش پساز همین . است« انداز بیشتر نهایی به پس
 . گذاری و رشد بیشتر اقتصادی را به همراه خواهد داشت سرمایه
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 . رود برای تمامی جوامع یک هدف مهم بشمار می« توسعه اقتصادی»در حال حاضر، ( الف
دوران »آنها به همزمانی . دانند کنند و آن را موجب کند شدن حرکت جوامع به سمت پیشرفت می در اقتصاد را رد می« دولت»وه دخالت این گر( ب

زمانی که دخالت دولت در اقتصاد محدود شد، « جوامع غربی»گویند  کنند و می و حاکمیت و گسترش اندیشة اقتصاد آزاد اشاره می« انقلاب صنعتی
 .سوی توسعه اقتصادی را آغاز کنند حرکت بهتوانستند 

ای ویژه  این گروه، در عرصة اقتصاد برای دولت نقشی جدی قائلند و معتقدند که دولت از عوامل مؤثر در توسعه اقتصادی است و در این زمینه وظیفه( ج
 .بر عهده دارد

مؤسسات تجاری و تولیدی کشورهای در حال توسعه، رقبای بسیار سرسخت و بزرگی : تصاد آزاد به این مسئله توجه نشده استدر دیدگاه طرفداران اق( د
بدین ترتیب حضور این مؤسسات در کشورهای . دهند در کشورهای توسعه یافته دارند که امکان و فرصت فعالیت گسترده و کسب تجربه را به آنها نمی

 . های بزرگ موقعیت مناسبی نخواهند داشت شود و حتی در داخل کشور خودشان هم در رقابت با شرکت میدیگر کمرنگ و ضعیف 
 .درست است 3گزینه  .126

برای . گذارد ها با سرعت زیاد رو به افزایش می شود و سطح عمومی قیمت شده است، مخارج دولت زیاد می« تورم»زمانی که اقتصاد کشور دچار 
شود و از  گیرد و وارد عمل می کار می ها یا کاهش سرعت آن، بانک مرکزی سیاست کاهش حجم پول یا انقباض پولی را به تپیشگیری از افزایش قیم
 . کند های قانونی، سرعت تورم را مهار می طریق افزایش نرخ سپرده

 .درست است 4گزینه  .127
در اینجا مشتری )، مقدار معینی از مال خود را در زمان حال به دیگری، (بانکدر اینجا )الحسنه قراردادی است که در آن یکی از طرفین قرارداد  قرض( الف

 .شود که عین مال یا قیمت آن را در زمان معین بازپس دهد گیرنده متعهد می  کند و در مقابل، قرض واگذار می( بانک
دهد تا در آن کشاورزی کند و در نهایت سود حاصل  ر قرار میطبق این قرارداد، بانک زمین مشخصی را برای مدت معینی در اختیار طرف دیگ: مزارعه( ب

 . شود بین دو طرف تقسیم می
، سرمایة نقدی یا جنسی خود را به شکل «بانک»مشارکت مدنی قراردادی بازرگانی است که به موجب آن دو یا چند شخص حقیقی یا حقوقی از جمله ( ج
 . آمیزند و به منظور ایجاد سود در هم می« مشاع»
 .کنند می« خرید پیش»ها را  ها محصولات تولیدی آیندة بنگاه ، بانک«معاملات سَلفَ»در ( د

 .درست است 1گزینه  .128
 . کند ها جلوگیری می گذاری سهام و اوراق بهادار، تا حدودی از نوسان شدید قیمت بورس با قیمت

 .درست است 4گزینه  .129
کشورها از نظر در اختیار داشتن منابع طبیعی، . الملل، یکسان نبودن منابع و عوامل تولید است یکی از عوامل روی آوردن کشورها به تجارت بین( الف

های حاصلخیر و منابع آب کافی، برخی از منابع زیرزمینی  ها از زمین بعضی از آن. معادن زیرزمینی و سرمایه انسانی متخصص، شرایط یکسانی ندارند
 . توان از کشورهای استرالیا، ایران و ژاپن نام برد ترتیب می مندند که به متخصص بهرهفراوان و برخی دیگر از نیروی انسانی 

 . است« پنبه: مصر»و کشور « نیشکر: کوبا»، کشور «قهوه: برزیل»کشور « تولید غالب»( ب
کشورهای دیگر، برای کالاهای یا کاهش وابستگی خود به « تولیدکنندگان داخلی»خود، برای حمایت از « وضعیت اقتصادی»کشورها برحسب ( ج

   . کند های گمرکی، عوارض وارداتی یا سهمیة وارداتی وضع می وارداتی، انواع موانع تجاری مثل تعرفه
 .درست است 3گزینه  .131

این سازمان « لمستق»های  فعالیت. دهد هماهنگ کننده، انجام می( مستقل ب( الف: های خود را به دو صورت ، فعالیت«یونیدو»سازمان توسعة صنعتی 
 . های فنی و تعلیم نیروی انسانی است دهی امور اداری، ارائه کمک آوری و ارسال اطلاعات مربوط به فناوری، سازمان جمع: شامل

 
 
 

 
 .درست است 4گزینه  .131

بادغیسی چنان تحت تأثیر قرار گرفت که از بنابر نقل نظامی عروضی در چهار مقاله، احمد بن عبدالله خجستانی از امرای طاهری با خواندن دو بیت از حنظلة 
 . خربندگی به حکومت خراسان رسید

 .درست است 1گزینه  .132
 . گذشت تر به واقعیت حیات نظر داشتند و مفاهیم ذهنی آنان از قلمرو تعالیم کلی اخلاقی در نمی شاعران عصر رودکی بیش

 .درست است 1گزینه  .133
 . های آن را با قدرت خیال به وی نشان دهد طبیعت نزدیک کند و زیباییکوشد تا خواننده را به  رودکی در توصیف می

 .درست است 2گزینه  .134
 . اند صد دفتر شعر بوده، بیش از هزار بیت بر جای نمانده است  بیت سؤال دربارة رودکی است و از دیوان او که گفته

 .درست است 4گزینه  .135
 . ار از اندرز و حکمت آفرین نامه را به نظم درآوردمثنوی سرش 334تا  333های  بوشکور بلخی در میان سال

 .درست است 3گزینه  .136
ها و  و احساس نیاز به هویتی مستقل، داستان  ترقی گذاشت و به علت غلبة روح ایران دوستی  در زمان سامانیان و عصر فردوسی نثر هم مانند نظم روبه

 . روایات زیادی مربوط به تاریخ گذشتة ایران فراهم شد
 .درست است 1ینه گز .137

 . از آثار منظوم اسدی یکی گرشاسب نامه است و دیگری مناظرات او که مشتمل بر چهار یا پنج قصیده است
 .درست است 2گزینه  .138

 . دشعر متن سؤال سرودة فرخی سیستانی است که آن را بر خواجه عمید اسعد وزیر چغانی خواند و وزیر باور نکرد که این شعر ساختة خود او باش
 .درست است 2گزینه  .139

را در « لغز شمع»الشعرای دربار بود، ناگریز شد قصیدة معروف  منوچهری به شاعر شادمانی و طبیعت مشهور است و برای جلب حمایت عنصری که ملک
 .ستایش او بسراید

 .درست است 4گزینه  .141
 . کند و تأثیر سخن او در قصیده بیش از حد تصور است لنشین میباید گفت، قدرت بیان، والایی معنا و صداقت و سوز دل، شعر او را د 4در گزینة 

 .درست است 3گزینه  .141
گیرد و بعد قطعه، رباعی و مسمط است قالب مثنوی در بین شاعران این عصر روایی  در عصر انوری، قالب شعر عمدتاً قصیده و غزل آرام آرام فزونی می

 . چندانی ندارد
 .درست است 2گزینه  .142

این کتاب دو بخش دارد، بخش اول آن در علم . قیس رازی است ترین کتاب در قلمرو علوم ادبی فارسی است مؤلف آن شمس برجستهکتاب المعجم، 
 . عروض و بخش دوم در علم قافیه و نقد شعر است

 .درست است 4گزینه  .143
 . جو دشمنان و مخالفان استشهرت انوری به قصاید اوست که عموماً درسه مضمون، ستایش شاهان و بزرگان، وصف طبیعت و ه

 زبان و ادبیات فارسی 



 

00 

 (پیش)گروه علوم انسانی 

 .درست است 1گزینه  .144
 . توان نمونة اعلای نثر مصنوع فارسی دانست ی وراوینی مشتمل برنه باب است با یک مقدمه و یک ذیل، این کتاب را می نامه مرزبان

 .درست است 3گزینه  .145
 . و شاعران و منجمان و طبیبان بود، از قدیم به چهار مقاله معروف شده است النوادر نوشتة نظامی عروضی است که چون مشتمل بر چهار گفتار دربارة دبیران مجمع

 .درست است 3گزینه  .146
 . گیرد شود و سرگذشت اسکندر و کارهای او را دربر می نامه و اقبال نامه تقسیم می آخرین مثنوی از خمسة نظامی، اسکندرنامه است که به دو بخش شرف

 .درست است 3گزینه  .147
 . ها درست است سایر گزینه. نامه یا حدیقه سنایی توجه داشته است ید گفت مولانا در مثنوی معنوی به شیوة الهیبا 3در گزینة 

 .درست است 1گزینه  .148
 . نامید« حماسة عرفانی»توان آن را  های تمثیلی فارسی است که می الطیر عطار یکی از مشهورترین مثنوی منطق

 .درست است 1گزینه  .149
های  ساز همشهری او چنان نزدیک است که تفکیک ترانه قالب رباعی سروده شده است و گاهی این رباعیات به رباعیات خیام، ترانه مختارنامة عطار در

 . این دو شاعر کاری دشوار است
 .درست است 1گزینه  .151

ه این و آن نوشته است و چون با انشای خود اوست، هایی است که مولانا ب این نوشته مجموعة نامه. از میان آثار منثور مولانا، مکاتیب در خور توجه است
 . سازد های دیگرش نمودار می تر از نوشته سبک نویسندگی او را بیش

 .درست است 4گزینه  .151
 . سرایی در حماسه( 4گزینه )نویسی مشهور هستند و هومر  آشیل، سوفوکل و اوریپید در نمایش

 .درست است 3گزینه  .152
 .را که از دستاوردهای رنسانس است به اعتلا رسانید« چهره نگاری تک»های خود  لیایی در نقاشیساز و نقاش ایتا رافائل مجسمه

 .درست است 2گزینه  .153
کردند که عواطف آدمی همانند خرد او قابل اعتماد است؛ بنابراین، اندیشة  باورمندان جریان روشنگری با فرض این که بشر به نیکی گرایش دارد، استدلال می

 . سیسم گردید ساز ظهور مکتب رمانتی ی زمینهعصر روشنگر
 .درست است 4گزینه  .154

او در آثارش از تخیل، اسطوره،جادو و . سبک واقع گرایی جادویی را بنیاد نهاد« صدسال تنهایی»گابریل گارسیامارکز نویسندة آمریکایی با نوشتن رمان 
 . کند عجایب استفاده می

 .درست است 2گزینه  .155
 . منتشر کردند« های مدان شب»ها بودند و برای نشان دادن هم بستگی خود، کتابی را با عنوان  رمانتیک اعضای گروه مدان ضد

 .درست است 3گزینه  .156
 . دانند در ادبیات می( مدرنیسم)نوگرایی  های مهم های بودلر در ادبیات، گروهی از نقادان، او را به حق یکی از چهره دلیل نوگرایی به

 .درست است 2گزینه  .157
 . ها، جنایت درکوی غسالخانه، نامة دزدیده شده، سوسک طلایی و سایه است مشهورترین این داستان. پو، عموماً پلیسی و وحشتناک است های آلن داستان

 .درست است 4گزینه  .158
 . است« مارسل پروست»شود،  ترین شکلش، در آثار او دیده می ای که تأثیر سمبولیسم، آن هم در خالص ترین نویسنده بزرگ

 .درست است 1گزینه  .159
 . هاوپتمان است و موضوع آن تراژدی زندگی کشاورزی الکلی است  اثر یوهان« دم پیش از سپیده»

 .درست است 3گزینه  .161
 .های پنهان است عدالتی ها در همة سطوح جامعه، افشای بی کش است و اساس کار ناتورالیست گر طبقات زحمت ناتورالیسم همواره تصویر

 
 
 

 
 .درست است 1نه گزی .161

 (.چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد)شعیب که ( 2
چنین قیدی در )ـ همواره ( نیست تا معادل ماضی بعید در فارسی شود« کان»همراه « بعث»)فرستاده شده بود ( 2توضیحات گزینة  )شعیب آنکه ( 3

 (.چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد)داشت شرک دور می ـ آنها را از( عبارت عربی وجود ندارد
 (.ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد............... )ـ تا آنها را ( چنین قیدی در عبارت عربی وجود ندارد)همة ( 4

 .درست است 4گزینه  .162
 (.بی آن تفاوت داردساختار عبارت فارسی با عر( .......... )ع)مردم زمان موسای نبی ( 1
( در عبارت عربی وجود ندارد)ـ چنان ( در ترجمه لحاظ نشده است« النبیّ» ( )ع)ـ موسی ( در ترجمه لحاظ نشده است« عند الناس»)سحر و جادوگری ( 2

 (.نیست« معجزته»ای معادل أدّق بر)ای برای او ـ معجزه( در عبارت عربی وجود ندارد)ـ که ( نیست« عظیمة»معادل صحیح برای )ـ خاصی 
« منزلة عظیمةذا » معادل أدق برای )ـ از جایگاه والایی برخوردار بود ( 2توضیحات گزینة  ( )ع)ـ موسی ( 2توضیحات گزینة  )سحر و جادوگری ( 3

 (.رت عربی وجود نداردچنین ساختاری در عبا..... )ـ پس خداوند با معجزه ( نیست
 .درست است 4گزینه  .163

اند ـ کشف کرده( نیست« کانت» معادل صحیح برای )شود ـ  یافت می( ساختار عبارت فارسی با عربی آن تفاوت دارد.......... )که حقایق علوم بیشماری ( 1
 ( گرددبرمی« العلم»هو مستتر است که به « اکتشف»فاعل )
ـ دست ( چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد...... )ـ که بر حقایق بسیاری ( نیست« علماؤنا یعتقدون»معادل أدّق برای .... ).اعتقاد دانشمندان ما ( 2

 (اندکشف کرده 1توضیحات گزینة  )اند یافته
 (1توضیحات گزینة  )اند ـ کشف کرده( 2ة توضیحات گزین ........ )به اینکه بسیاری ( 3

 .درست است 1گزینه  .164
 (.چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد...... )ـ که ما را مورد ( نیست« ندع»معادل صحیح برای )باید خواند ( 2
 (. در ترجمه لحاظ نشده است« الله» )ـ باشد که ( نیست« ندع»ل أدّق برای معاد)ـ درخواست کنیم ( چنین قیدی در عبارت عربی وجود ندارد)یکبار ( 3
 (.چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد.......... ) ـخداوند رؤوف ( نیست« عسی»معادل صحیح برای ) ـشاید ( چنین قیدی در عبارت عربی وجود ندارد)باید ( 4

 .درست است 1گزینه  .165
چنین ساختاری در )ـ کیفم را فراموش کردم ( نیست« استعجلت»معادل ادقّ برای )ـ عجله داشتم ( نیست« صباح الیوم»قّ برای معادل أد)امروز صبح ( 2

 (.عبارت عربی وجود ندارد
 .(در ترجمه لحاظ نشده است« کثیراً»، ثانیاً 2توضیحات گزینة  أولّاً )ـ عجله داشتم ( 2توضیحات گزینة  )امروز صبح ( 3
 (.چنین ساختاری در عبارت عربی وجود ندارد) ـلذا کیف خود را فراموش کردم ( قید است لا نعت« کثیراً»، ثانیاً 2توضیحات گزینة  أولّاً )عجله بسیار داشتم ( 4

 زبان عربی 



 

02 

 (پیش)گروه علوم انسانی 

 .درست است 4گزینه  .166
این والدین فرزندانشان را شروع به تشویق : ص(. نیست« أخذا یشجّعان»معادل صحیح برای )ـ تشویق کرده بودند ( وجود ندارد در عبارت عربی)ضرورت 

 .کردن بر راستگویی نمودند
 .درست است 1گزینه  .167

 (.نیست« باز ندارد»معادل أدقّ برای ....... )لا مانع ( 2
 (.نیست« شکر»معادل صحیح برای )ـ حمد ( نیست« حلال»معادل صحیح برای )یبّات ـ الط( نیست« زاهد»معادل صحیح برای )العابد ( 3
 (.3توضیحات گزینة  ، ثانیاً 2توضیحات گزینة  أوّلاً..... )ـ لامانع للطیبّات ( نیست« غلبه نکند»معادل أدقّ برای )لا غالب ( 4

 .ت استدرس 3گزینه  .168

 (.مفرد لا جمع« کنندهنصیحت»)ـ الناصحین ( ةمعرفه لا نکر« چینسخن») نماّمة( 1
 (.1توضیحات گزینة  )الناصحین ( 2
 (.1توضیحات گزینة  )نماّم ( 4

 .درست است 4گزینه  .169
 (.إلیهیومٍ، مضاف: ص)یومٌ ( 1
 (.پذیرندهای غیرمنصرف در صورت گرفتن الف و لام در حالت جرّ کسره میالمجانینِ، مجرور بحرف الجرّ، اسم: ص) المجانینَ( 2
 (.إلیه استکه مضاف« هذه»از  بالتبّعیةّ، عطف بیان و مجرور الساعةِ: ص) الساعةَ( 3

 .درست است 1گزینه  .171

 (.، علتّی برای نصب آن نیستیصلّيَ : ص) یصلّيَ ( 2
 (.وَجدَ، مبنی للمعلوم لا للمجهول: ص)د وجُِ( 3
 (.لأحقُّ، خبر إنّ: ص)لأحقَّ ( 4

 .درست است 2گزینه  .171

 (.جامد: ص) مشبّهة وصفةمشتق ( 1
 (.ثلاثيمجرد : ص..... )من  ثلاثيمزید ( 3
 (.للمعلوم مبني: ص)للمجهول  مبنيـ ( متعدٍّ: ص)لازم ( 4

 .درست است 4گزینه  .172
 (.صحیح الآخر: ص)ور ـ مقص( مذکّر: ص)مؤنث ( 1
 ....(.« لیس»اسم مؤخر : ص...... )مبتدأ مؤخر ( 2
 (.خبر للعلم: ص)« العلم»ـ نعت للمنعوت ( متعدٍّ: ص)لازم ( 3

 .درست است 4گزینه  .173
 (.ممنوع من الصرف: ص)منصرف ( 1
 (.عمل: مصدره: ص)اعمال : مصدره( 2
 (.منصرف: ص)ممنوع من الصرف ( 3

 .درست است 1گزینه  .174

 .هر جمله یک اسم منسوب دارد الشمالیةّـ  الصّیفیّةـ  المطبعیّة: ترتیبهای منسوب بهاماّ در سه گزینة دیگر اسم. الربیعیّ، الربّیعیة: مان منسوباناس

 .درست است 3گزینه  .175

 .ر رفته استبه منظور تحبیب بکا« نيَّب» معلوم است که ( ای پسرک خواهرم نزد من بنشین)با در نظر گرفتن معنای عبارت 
 .درست است 2گزینه  .176

 .چنین حالتی را ندارند« اسماء خمسه»مضاف به یاء متکلم است لذا اعرابش تقدیری است اماّ در سه گزینه دیگر « أب»در این گزینه 
 .درست است 1گزینه  .177

مبتدأ مؤخر « من»خبر مقدم برای « هناكَ»شود که میمعلوم .( ای یاد کند وجود داردکه پروردگارش را در هر لحظهکسی)با در نظر گرفتن معنای عبارت 
 .باشدفقط مفعول فیه می هناكباشد ولی در سه گزینة دیگر می

 .درست است 2گزینه  .178
-آن می خبر« مجاهدون»مبتدا و « هؤلاء» شود که معلوم می( کننداینها، رزمندگانی هستند که با دشمنان اسلام مبارزه می)با در نظر گرفتن معنای عبارت 

 .باشندمجرور بحرف الجرّ، عطف بیان، مبتدأ می: ترتیباماّ در سه گزینة دیگر به. باشد
 .درست است 4گزینه  .179

ن گزینه لحاظ ـ که این امر در ای( المؤمنون المؤمنین )سازیم تا بشود نائب فاعل للمجهول کردن، پس از حذف فاعل مفعول به را مرفوع می مبنيبرای 
 :شده است اماّ در سه گزینة دیگر

 (للمجهول نباید تغییر کند مبنيینُظم، زمان فعل در : ص)نظم ( 1
 (الجملُ: ص)الانتقال ) 2
 (.1توضیحات گزینة  )یُقَّدِم ، : ص)قدُمّ ( 3

 .درست است 3گزینه  .181

اماّ در سه گزینة دیگر با لحاظ داشتن معنی، نفی جنس . للجنس است نافیة« لا»( برتر از زیبایی سیرت نیستهیچ زیبایی )با در نظر گرفتن معنای عبارت 
 (حرف نفی) یغنيـ لایسمن و لا ( حرف نفی)ـ لاییأس ( حرف نهی)لاتقل : وجود ندارد

 
 

 
 .درست است 2گزینه  .181

زیستند ها سلاطین اهرام بودند که در عصر کهن میت بیشتری برخوردار بودند که از جملة آناند، برخی از شهرها فرعونی که بر مصر حکومت کردهاز میان ده
مانده از مصر باستان مربوط به های معروف مصر که بیشتر آثار باقییکی از فرعون. برخی از فراعنة مصر زن بودند. و اهرام مصر در دورة آنان ساخته شده است

 .در زمان او ظهور کرد( ع)موسی اوست، رامسس دوم است که حضرت 
 .درست است 3گزینه  .182

ایلام سه دورة تاریخی را . خیزی آن مدیون جریان رود دز استدست آمده است، دشت شوش که حاصلبیشترین اطلاعات تاریخی تمدن ایلام از شوش به
 .کرده استسپری می

 .بودتر دورود ضعیفایلام قدیم، دورانی که از نظر سیاسی از میان -1
 .اندایلام میانه، زمان شکوفایی تمدن و اوج قدرت ایلام که مورخان آن را عصر طلایی ایلام نامیده -2
 .ایلام نو، عصر رقابت با آشور -3

 .خدای رسمی اعلام شد« این شوشینک»گسترش دولت ایلام موجب شد تا از نفوذ فرهنگ و تمدن بیگانه جلوگیری شود و 

 تاریخ
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 .درست است 1گزینه  .183
 .های کوچک و همچنین کارهای زیبایی بر روی عاج یافت شده استها، مجسمهها،  نقش برجستهای، کوزههای شیشهها، ظرفآثار هنری دورة اشکانی سلاحاز 

انده است که یادگار هنر آن مهایی باقیهایی چون نسا و دورا نقاشیعلاوه، در خرابهبه. در کوه خواجه در سیستان، آثار نقاشی دیواری اشکانی پیدا شده است
اند و روابط ایران و روم فقط به جنگ پژوهشگران با بررسی آثار باقیمانده از روم و ایران باستان دریافتند که این دو بر یکدیگر تأثیر متقابل داشته. عصرند

 .های فرهنگی نیز داشتشد و جنبهمحدود نمی
 .درست است 4گزینه  .184

مثلاً خوردن . ای داشتندصابئین مراسم دینی و آداب و رسوم ویژه. زیستنددورود مییحیی است که طرفداران آن بیشتر در میانآیین پیروان حضرت : صابئین
مانی در . ادیان دیگری مانند مانوی و مزدک نیز در دوره ساسانیان ظهور کرد. خواندنددانستند و نماز صبح را پس از طلوع آفتاب میگوشت گاو را حرام می

مانی نیز معتقد بود که پیروزی خیر . کار شدند و در زمان بهرام اول فرمان قتل وی را از شاه گرفتنداما موبدان علیه مانی دست به. زمان شاپور اول ظهور کرد
 .بر شر قطعی است وی نیز توسط مخالفانش به قتل رسید

 .درست است 3گزینه  .185
برد، اما به دو دلیل از رونق اجتماعی و اقتصادی هایی چون وبا رنج میبود آب، هوای گرم و بیماریگرچه از کم. مکه شهر کوچکی در منطقة حجاز بود

 تجارت با شام و یمن -2وجود خانة کعبه  -1: برخوردار بود
 . اعتبار بیشتری برخوردار بوددلیل داشتن امتیاز سرپرستی خانة کعبه و تجارت با شام، از اهمیت، قدرت و در میان قبایل شبه جزیرة عربستان، قریش به

 .درست است 4گزینه  .186
 ها و با وجود همة درگیری. با فتنة خوارج، موجب سرکشی بیشتر معاویه گردید( ع)ماجرای حکمیت و درگیر شدن امام علی 

را به سه دوره ( ع)لام زندگانی امام علی پژوهشگران تاریخ اس. ها، حکومت کوتاه اما پر فراز و نشیب امام از جهات مختلف قابل توجه و بررسی استآشوب
 :اندتقسیم کرده

پنج سال  -3( دوران سه خلیفه اول)بیست و پنج سال سکوت برای حفظ وحدت مسلمانان  -2(( ص)دوران پیامبر )بیست و سه سال جهاد در راه خدا  -1
 (.دوران خلافت)مبارزه برای استقرار عدالت 

 .درست است 2گزینه  .187
وجود آمد که تا زمان هجوم تیمور به ثباتی و آشفتگی سیاسی بهبا مرگ ایلخان ابوسعید، فرمانروایی ایلخانان منقرض شد و یک دورة بی. ق 134در سال 

 .ایران ادامه داشت
ن حکومت محلی مانند سربداران، در این دوره سرداران مغول، افرادی از خاندان چنگیز را علَمَ کردند و با یکدیگر به رقابت برخاستند در چنین شرایطی چندی

 .وجود آمدندآل جلایر، آل مظفر در مناطق مختلف ایران به
 .درست است 1گزینه  .188

های دیگر را آنکه زبانزبان فارسی بی. در دورة وزارت وی فارسی زبان رسمی و اداری شد. در ابتدای زمامداری سلجوقیان عمیدالملک کندری وزیر طغرل بود
های مختلف علمی و مذهبی به آن های متعددی در رشتهمقابله کند، در سرتاسر قلمرو پهناور امپراتوری سلجوقیان گسترش یافت و کتاب هانفی یا با آن

وی به منظور گسترش اسلام  به قفقاز لشکر کشید و سپس در نبرد مهم ملازگرد، سپاه امپراتوری روم . جانشین طغرل، آلب ارسلان بود. زبان نوشته شد
 .رقی را شکست دادش

 .درست است 2گزینه  .189
پس از شارلمانی قلمرو او . دانندها و هم فرانسویان او را پادشاه خود میکه هم آلمانطوریشارلمانی بزرگترین پادشاه اروپا در نیمة اول  قرون وسطا است، به

. ها ادامه یافتوجود آمد که تا قرنمتی به نام امپراتوری مقدس روم بهتجزیه شد و در قسمتی از آن، که تا حدودی با کشور کنونی فرانسه منطبق است حکو
 .دانستاین امپراتوری خود را هم پرچمدار مسیحیت و هم وارث امپراتوری روم باستان می

 .درست است 1گزینه  .191
خواستند در امور داخلی پذیرفتند و مییلة پاپ را نمیوسآنان تعیین سراسقف به. افزایش قدرت پادشاهان در قرون وسطا موجب دخالت آنان در امورکلیسا شد

 .در نتیجه بعضی از پادشاهان از فرمان پاپ سرپیچیدند و حتی به مقر او نیز حمله کردند. اما پاپ در مقابل آنان ایستادگی کرد. کشورشان مستقل باشند
 .حدود کردند و در مقابل بر قدرت و اختیار خود افزودنداگرچه آنان نتوانستند به خواست خود برسند، اما تا حدودی قدرت پاپ را م

 
 

 
 

 .درست است 4گزینه  .191
فشانی  آتش  در آغاز کواترنر فعالیت. را به وجود آورده است( غربی)و زاگرس ( شمالی)های البرز  های کوهزایی در اواخر دورة ترشیاری، شکل نهایی کوه فعالیت

 .ی شکل و بلند همچون دماوند، سبلان، سهند و تفتان را به وجود آورده استشدت بیشتری پیدا کرد و ارتفاعات مخروط
 .درست است 2گزینه  .192

ها و  به همین دلیل، سازمان. ها مشکلاتی را برای مسئولان شهری به وجود آورده است ای در اطراف شهرها و پیدایش شهرک پیدایش بافت جدید و حومه
های  ای و نقشه های ماهواره ها، از عکس در این برنامه و طرح. اند های توسعة شهری را تدوین کرده هرها، برنامههای مسئول برای کنترل رشد ش وزارتخانه

 .شود کاربری زمین استفاده می
 .درست است 1گزینه  .193

خشک وجود دارد که  نیمهبندی مناطق خشک از نظر میزان بارش و تأثیر آن در پوشش گیاهی، سه منطقة بسیار خشک، مناطق خشک و مناطق  در تقسیم
5مناطق بسیار خشک با  1متر بارندگی سالانه، دارای پوشش گیاهی فقیر، مناطق خشک با  میلی 1 متر بارندگی دارای پوشش  میلی 25

25خشک با  گیاهی تنک و مناطق نیمه های  تفاوت میزان بارش در سال. ی، پوشش گیاهی نسبتاً زیاد با بارندگی تابستانه استمتر بارندگ میلی 45
 .مختلف و بارندگی کم و نامنظم ویژگی مناطق خشک است

 .درست است 3گزینه  .194
های  شم با نام جنگلعمق خلیج فارس در محدودة بندرعباس، ساحل بند خمیر، جنوب غرب میناب، خلیج گواتر و جزیرة ق های حرا در سواحل کم جنگل

هکتار  6میلیون هکتار مراتع نسبتاً خوب تا متوسط،  14از این مقدار، . هکتار است میلیون 9کل وسعت اراضی مرتعی کشور . گرمسیری مانگرو قرار دارند
 .و فقیر تعلق دارد میلیون هکتار به مراتع خیلی ضعیف 14متوسط تا ضعیف و 

 .درست است 3گزینه  .195
اما در بعضی . جا شود تواند به راحتی به سمت بالا صعود کند و جابه های بالایی است و می تر از لایه تر و سبک در شرایط عادی، هوای مجاور سطح زمین گرم

تر در مجاورت زمین ساکن است و لایة هوای گرمی  و سنگینشود زیرا در این شرایط هوای سردتر  مواقع به خصوص در فصل زمستان، وضعیت برعکس می
 (وارونگی دما)گیرد  جایی هوا صورت نمی در چنین شرایطی، حرکت صعودی و جابه. گیرد در بالای آن قرار می

 .درست است 2گزینه  .196
علت . شود رو می های جانی و مالی زیادی روبه کشور بنگلادش از جمله مناطقی است که همه ساله شاهد وقوع سیل است و بسته به شدت سیل، با خسارت

 .های موسمی و قرار گرفتن بر روی دلتای رودهای گنگ و براهماپوترا است وقوع سیل در بنگلادش نیز ریزش باران
 .درست است 1گزینه  .197

 .رین مراکز توریسم زمستانی اروپایندت های آلپ از مهم های زمستانی در کوهستان اتریش و سوئیس به علت ایجاد امکانات خدماتی و رفاهی ورزش
 
 

 جغرافیا
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 .درست است 4گزینه  .198
همچنین . گذاری کنند رویند باید برای تأمین نیازهای جوانان به خصوص در آموزش و پرورش و ایجاد شغل، سرمایه کشورهایی که با جوانی جمعیت روبه

یح منابع موجود در کشور، مشکلی برای جمعیت بیشتر وجود نخواهد در صورت مدیریت صح. جوانی جمعیت بر رشد جمعیت در آینده تأثیر خواهد گذاشت
 -3وجود نیروی دفاعی و حفظ استقلال کشور  -2وجود نیروی کار برای توسعة اقتصادی  -1: داشت ضمن آنکه جمعیت بیشتر مزایایی نیز دارد از جمله

 خانوادة عاطفی بر اثر وجود خواهران و برادران 
 .درست است 4گزینه  .199

ای آبی رنگ خواهید دید زیرا بخش اعظم سطح آن را  ار آب موجود در سیارة زمین تقریباً همواره ثابت است اگر کرة زمین را از بالا بنگرید به شکل کرهمقد
شود  طبیعت فراهم میحجم آبی که هر سال به وسیلة چرخة آب در . های آن بسیار کمتر از وسعت آبهاست اند و وسعت خشکی ها و دریاها فرا گرفته اقیانوس
 .میزان تبخیر بالقوه بیشتر از تبخیر واقعی است. هزار کیلومتر مکعب است 4

 .درست است 1گزینه  .211
ی در یک کرد در آن زمان، برای توسعة اقتصاد توسعة اقتصادی تا چندی پیش یک مفهوم گسترده و گاه نامشخص بود که هر ملتی از آن برداشت خاصی می

مثلاً کشور کم وسعت کویت با درآمدهای نفتی زیاد . شد گیری می کشور، اغلب از محاسبة درآمد سرانة مردم کشورها یا میزان رشد اقتصادی یک کشور نتیجه
 .شد این کشور توسعه یافته تلقی شود و جمعیت کم، درآمد سرانة زیادی داشت که سبب می

 
 
 

 
 .درست است 3گزینه  .211

 . دهد های انسانی را مورد مطالعه قرار می قوانین مربوط به کنش« علوم انسانی»کند و  قوانین کلی موجودات را شناسایی می« فلسفه»
 .درست است 4گزینه  .212

دهند نسبت به  کند و علوم انسانی به سبب این که راه استفاده از طبیعت و علوم طبیعی را نشان می ملاک و معیار آیندة شغلی را محیط اجتماعی تعیین می
 . علوم طبیعی از اهمیت بیشتری برخوردارند

 .درست است 4گزینه  .213
علم به پدیدة قدرت « سیاست»و . کند های انسانی و اجتماعی را از گذشتة دورتر، براساس آثار و بقایای انسانی جست و جو می واقعیت« باستان شناسی»

 . وحکومت است
 .درست است 1گزینه  .214

 . خواند« فیزیک اجتماعی»یرپذیری از علوم طبیعی نوع جدید دانش اجتماعی را با تأث« اگوست کنت»
 .درست است 2گزینه  .215

 :شود علوم عملی که همان علوم انسانی است به سه بخش تقسیم می
 و تدبیر مدن ( سیاست)علم جامعه : سوم علم خانواده و تدبیر منزل : دوم علم اخلاق: اول

 .درست است 1گزینه  .216
 . های مختلف قابل تغییرند کنند و نمادها برحسب شرایط در زمینه از نمادها اغلب برای انتقال معانی استفاده میها  انسان

 .درست است 3گزینه  .217
 . پردازد ها و اهداف زندگی به تأمل می ها، آرمان منظور از عقلانیت ذاتی، سطحی از عقلانیت است که دربارة ارزش

 .درست است 3گزینه  .218
آورد و در حرکت طولی جوامع بشری، جوامع مقطع دوم را که مربوط به عصر جدید  های مناسب خود را به وجود می ها و تمدن ماعی، فرهنگهر جهان اجت

 . نامند است، جوامع ارگانیکی می
 .درست است 2گزینه  .219

 . واقعی استروش شناخت شهودی، نحوه رفتار و عمل آدمی است و شناخت علمی در درجة اول به دنبال کشف امور 
 .درست است 4گزینه  .211

 . شناخت عقلی، تفکر و استدلال است  روش. دهد شناخت وحیانی، حس را به عنوان یکی از ابزارهای شناخت مورد توجه قرار می
 .درست است 2گزینه  .211

 . علومی است که از معنای خاص عقل، یعنی عقل نظری و عملی، استفاده کند
 .درست است 3گزینه  .212

 .شود و در این جهان عقل تجربی و ابزاری ارزشی ندارد مومی یا عقل عرفی محترم شمرده میفقط شناخت ع
 .درست است 2گزینه  .213

 .آورند های آن و نیز مطابق با پیامدها و نتایجی که به دنبال می ها و آرمان براساس ارزش
 .درست است 1گزینه  .214

 .بریم کنیم و آن را به کار می اده میاندیشیم و بیشتر از آن استف ما دربارة این شناخت کمتر می
 .درست است 4گزینه  .215

 . های الهی هستند که در قرآن بیان شده است امتحان و ابتلاء الهی و ارسال رسل از جملة سنت
 

 
 

 
 

 .درست است 4گزینه  .216
زهرا و زینب و . آید می« جنس»ود در پاسخ آید و اگر از چیستی چند نوع سؤال ش می« تعریف»در صورتی که از چیستی یک مفهوم سؤال شود، در پاسخ 

 . علی از مصادیق نوع انسان هستند
 .درست است 2گزینه  .217

نیز کلی است؛ « خدا»مفهوم . باشد کلی است زیرا هر چند دارای هیچ مصداق خارجی نیست، اما فرض افراد متعدد برای آن محال نمی« شریک خدا»مفهوم 
کنند که در عالم خارج فقط یک مصداق  الوجود بالذات نیز کلی است؛ زیرا هرچند فلاسفه اثبات می ین مفهوم واجبچن زیرا قابل صدق بر کثیرین است، هم

 . دارد، ولی فرض افراد متعدد برای آن محال نیست
 .درست است 2گزینه  .218

« ای گشته گر روی، گم چراغی   بی»شرطی؛ بنابراین جملة قضیه یا حملی است یا . کار برد توان در استدلال به تنها جملات خبری را که همان قضایا هستند می
چون « برو ای گدای مسکین»روند صادق و یقینی باشند و جملة  کار می لزوماً نباید قضایایی که در استدلال به. رود کار می که قضیة شرطی است در استدلال به

 . رود کار نمی متضمن حکم و خبری نیست و انشایی است، در استدلال به
 
 

 فلسفه و منطق

 علوم اجتماعی
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 (پیش)گروه علوم انسانی 
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و یا « هیچ الف ب نیست»تواند  نقیض یک قضیة سالبه کلی و هم یک قضیة سالبة جزئی، به شکل موجبة جزئی است، بنابراین قضیة اصل می  هم عکس

 .باشد« بعضی الف ب نیست»
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جة سالبة کلی هم از یک ضرب شکل اول و هم از دو ضرب شکل دوم به دست های مختلف یک قیاس ممکن است نتایج یکسان داشته باشند، مثلاً نتی شکل
در شکل سوم در صورتی که هر دو مقدمه کلی باشند، باز هم نتیجه جزئی است و فقط در شکل اول تمامی محصورات وجود دارند، همچنین سور و . آید می

 . نتیجة آن جزئی است ترین مقدمات است به جز شکل سوم که همواره نسبت نتیجه، تابع پست
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حد وسط )ست با این که در این دو استدلال محتوا و ماده یکسان و درست است اما در اولی از نظر صورت اشکال وجود دارد و شرایط حد وسط رعایت نشده ا
 . مغالطة ترکیب وجود داردو در دومی حکم اجزا به کل سرایت داده شده است و ( در دو مقدمه به تمامه ذکر نشده است
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تعلق اقتدار سیاسی به فرد . شناسان است که انسان را تابع پایگاه طبقاتی بدانند یا نه اعتقاد به مجبور یا آزاد بودن انسان نشانگر تفاوت نظر دو گروه از جامعه

پیروان اصالت فرد برای جامعه هویت مستقلی جدای از فرد قائل نیستند؛ . کند ا بیان میدیکتاتور و یا اکثریت افراد جامعه نیز ارتباط فلسفه و علم سیاست ر
 . اند اما پیروان اصالت جامعه برای جامعه هویت مستقل قائل
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های  ی از تاریخ نگاران فلسفه، سرچشمة اندیشهنظر بسیار زیسته، فکر و اندیشه نیز با او همراه بوده است و با این که به هر زمان و در هر کجا که انسانی می

وجو کرد، اما مهد تفکر فلسفی یعنی جایی که فلسفه در  زمین جست رازگونة بشر را که صبغة مابعدالطبیعی داشته، باید در میان پندارهای دینی مردم مشرق
 . آنجا رسمیت یافت، یونان است
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 . شود روج عقلانی از مرز محسوسات عبور نموده ودر ماوراء طبیعت به شهود عقلانی حقایق عالم مثال موفق مینظر افلاطون آدمی با یک ع به
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ارسطو و پیروانش از علت فاعلی . کند دهد و علت صوری از ماهیت و نوع یک پدیده حکایت می از نظر ارسطو علت مادی جنس هر موجودی را تشکیل می

 . کنند مبدأ حرکت و سکون در خود اجسام است، به طبیعت جسم یاد میدرونی که 
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های دردناکی مانند جنگ، حضور در شرایط قتل و عام، تجاوز و حوادث  ای یکی از انواع اختلالات اضطرابی است که پس از واقعه اختلال فشار پس سانحه
   .آید به وجود می
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هایی در  ها باعث آشفتگی شوند و به نوبه خود، این آشفتگی های هیجانی مشخص می اختلالات خلقی گروهی از اختلالات روانی هستند که با آشفتگی

 اختلال خلقی تک قطبی، اختلال خلقی دوقطبی . دو نوع اصلی اختلال خلق وجود دارد. شود فرایندهای جسمانی، ادراکی، اجتماعی و افکار می
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 درمان زیستی  -3درمان رفتاری  -2درمان بینشی  -1انواع درمان اختلالات روانی 
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 . های اجتماعی دارد یک نوع هراس، هراس اجتماعی است که فرد مبتلا، ترس شدید از مسخره شدن یا شرمنده شدن در وضعیت
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تر و  اهمیت های کوچکتر  و یا بی نظر کرده و به جای آن هدف جایی پرخاشگری قرار بگیرد، از هدف اصلی خود صرف ابهوقتی فردی در موقعیت ج
 . کند تر را دنبال می اهمیت کم
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ان ورودی دانشگاه قبول نشده آموزی که در امتح برای مثال، دانش. های زندگی پرخطر نروند شود که افراد سراغ سبک احساس کنترل شخصی باعث می

 . برد است برای آرام کردن خویش به سیگار یا مواد مخدر پناه نمی
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ای انجام باشد، این امکان برای سایر محققان نیز خواهد  اگر آزمایش با شرایط کاملاً کنترل شده. باشد پذیر بودن آن می از مزایای روش آزمایشی، تکرار
 . یج آزمایش را دوباره تکرار کنندبود که نتا
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 . یکی از اصول یادگیری و یادآوری مؤثر، یادگیری معنایی است
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آمد مهمی را در  کند که ممکن است پی ها و انتخاب شخصی و ارزشی را برای نوجوان فراهم می گیری سازی و اخلاقی، فرصت تصمیم رشد تفکر فرضیه

 . ها داشته باشد ندگی آینده آنز
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 .نقش و اثر جنسیت در کسب هویت و آینده فرد، بسیار مهم و اساسی است
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